老干部也要有点精气神

习近平总书记指出:"敢于斗争,敢 于胜利,是中国共产党人不可战胜的强 大精神力量。是中国共产党人的鲜明政 治品格,也是我们的政治优势。"中国历 史的每一步向前无不源于伟大民族精神 的推动,中华民族的每一个成就无不源 于伟大民族的书写。实践也使我深深体 会到,精神反映了一个人的意志和心理 状态,是一切行动的强大动力。精神出 力量、出智慧、出成果。正因为精神的驱 动,才使我完成了难以忘怀的工作,留下 了难以磨灭的印记。

我当选市人社局老干部党支部书记 时已是古稀之年,虽然年事已高,但我依 然挑起了这副担子。这个书记基本上是 "三无":无职、无权、无报酬。全凭党性、 凭觉悟、凭热情开展工作。按理说老干 部党支部工作并不多,也不重,上级要求 也不高,送学上门,收缴党费,召集开会, 既没有硬任务,也没有硬指标,就是开展 活动再少,局领导也不会约谈你,因为你 退休了,应该休息。但我想,老同志的信 任和党的重托是给我的最高荣誉和奖 赏,应该倍加珍惜。同时,我又是受党培 养教育60多年的老党员,作为党的儿子, 哪有不向母亲感恩、报恩的道理?新时 代需要呼唤新的作为,新使命也必须有 新的担当。只有以无私奉献的精神,勇 于担起党支部书记的责任,才能肩负起 党赋予我的光荣使命。同时,我还想趁 着身子骨还硬朗,再创新的业绩,在我的 晚年划上一个圆满的句号。我说到也做

十多年来,在我和老党员的共同努 力下,不仅获得了潍坊、青州市委给予的 荣誉,得到了时任市领导的高度赞扬。 同时,《山东基层人物栏目》以"老干部也 要继续发光发热"、《青州通讯》以"退休 不褪色 夕阳更生辉""三个刘老汉摘取 三桂冠"为题,对我进行了多次报道。市 委老干部局的领导还称我们党支部是全

我们党支部为啥能取得这样好的成 绩呢? 我认为关键是以精神为引领,发 扬了乐于奉献、勇于担责的精神。

正是这种精神,多年来对老干部的 政治学习,我从来不满足上级提出的"送 学上门"的要求,而是针对老同志眼睛老 花、记忆力差的特点,除注重学习资料字 体大、少学勤学外,还把所学内容,在自 己认真阅读、反复推敲、多次修改的基础 上,编成重点内容提示,发到老干部群 里,让大家在学习中参考。这样既通俗 易懂,又便于写读书笔记,很受大家的欢 迎。有一年,我犯了腰椎间盘突出,疼痛 难忍,行走困难,整天躺在床上。但一想 起老干部们的政治学习还需要我进行重 点内容提示时,就再也躺不住了,让老伴 一边为我艾灸,一边趴着看书学习,写重 点内容提示。心想,给老同志们提供更 好的学习条件,让他们学好一些,学深一 点,是我应该做的。在党的二十大文件 学习中,为了加深对报告的理解,我把自 己写的25篇学习体会先后发在老干部群 里,供大家在学习中参考。就是近三年 因年老担任支部副书记后也仍坚持这样 做。我始终认为,每个老干部都应当听 党的话,永远跟党走,退休不褪色,离岗 不离党,永葆青春与活力。

正是在这种精神的驱动下,我们主 动把给老同志过生日的任务接了过来。 和党支部委员一起骑着电动车,不论天

五一孩子放假,我回老家待了几

寒地冻,还是酷暑盛夏,多年来一个不落 按时为老同志送去了党组的慰问信和生 日礼物,送去了祝福、温暖与关怀,老干 部们从心眼里感激。他们有的在接过生 日蛋糕时,就不停地高呼:"共产党万 岁";有的颤抖着双手,双眼流着幸福的 热泪;有的当场朗诵诗歌,以表达自己对 党组织的感恩之情。

正是这种精神,我们便承担起"以 老帮老"、当好局领导参谋助手的责 任。这些年,我始终把老干部视如兄 弟、当成姐妹,帮他们排忧解难。平日 里,我除了打电话、发微信询问情况外, 还经常走东家串西家,与老同志促膝谈 心,了解情况。有个老干部的儿子因病 去世,白发人送黑发人,老两口整天以 泪洗面。我便主动靠上去进行耐心细 致的心理疏导,尽己所能为其争取上级 救济并给予日常帮助。在党组织的关 怀和我半年多的耐心劝导下,老两口慢 慢走出了阴霾,打开了心扉,重新点燃 了生活的希望。有个老同志常年有病, 便成了我的重点关注对象,他也把我当 成了贴心人。前年四月的一天,他住进 了医院,打电话给我说:"老刘呀,这次 我感觉很不好,病情也很重,这次来就 很可能回不去了。"说着就哭了起来。 他耳朵背,我大声说:"你一定坚强起 来,闯过这一关,要活着回来呀!"他果 然挺过来了。出院后我去看他,这位老 人激动地说:"刘书记,是党给了我信心 和力量,使我战胜了疾病,又活着回来 了。"我在想,他把我当作党的化身,我感 到无比自豪和荣光,因为我为党的旗帜, 增了光,添了彩。我总认为,作为一名基 层党支部书记,应该关心老同志,给他们

温暖与帮助。即便在我突发心梗搭了三 个支架、身体比较虚弱的情况下,仍坚持 为老同志服务。我觉得,老同志都能幸 福地过着退休生活,我的所有付出都是

开导与劝说,给他们信心与力量,给他们

正是这种奉献精神,让我在荣誉面 前从不计个人得失。我历来认为,荣誉 是大家共同努力的结晶,应该共享,不应 该记在个人账上。有一次,市委老干部 局要报我潍坊市"长者有为 时代先锋" 先进个人,我坚决不肯,建议报集体。我 除了向局领导表明自己的态度外,还到 市委老干部局阐明自己的意见。在我的 一再要求下,只好申报了集体。当把金 光闪闪的奖牌挂在老干部活动室时,我 看了又看,心里有说不出的坦然和满 足。我认为,一个真正的共产党员,就要 不计个人得失,对工作要像一团火,对荣

誉要像一块冰。 我认为,积极进取的精神状态、时不 我待的蓬勃朝气,既是做好工作的强大 动力,也是过好退休生活的力量源泉。 作为退休干部,只要有精神,就能注重政 治学习,理解党的方针政策,为坚决听党 的话、永远跟党走打下牢固的思想基础, 使自己永远不褪色、不变质,永葆思想上 的先进性;只要有精神,就能充分发挥个 人优势,传承党的优良传统和作风,积极 服务于社会和人民,做到老有所为;只要 有精神,就能踊跃参加文化和公益等活 动,把自已紧紧和社会融为一体,思想活 跃,情感上得到充实和满足;只有要精 神,就能敢于克服困难,勇于战胜疾病, 使退休生活有滋有味,愉快地度过晚年

出的一棵并不高大的树木,矮小的树干 一旦离了根的滋养,就像鱼儿离了水,瓜 儿离了秧一样,很快就会干枯死亡。因 此,我常常去田里参加劳动锻炼,亲人忙 的时候自己也尽量去帮忙,晒晒太阳流

是"爱自己"的最好方式,何乐而不为呢? 从婆婆家回来,又去了三姐、四姐 家,她们各自也都种着大棚,此时也都忙 着卖菜卖花。等我赶到三姐家时,外甥 说:"俺娘一大早就去大集卖茄子去了, 一时半会回不来。五姨您就在家边看电 视边等她回来吧。"眼下大家都忙得脚打 后脑勺,我哪里还有心思在家看电视闲 等? 正巧听外甥说他要去菜棚摘辣椒, 刚才有两个客户跟他联系好了,说待会 儿要来棚里装车。我一听终于有忙可帮 了,立马跟外甥去了菜地。在菜棚里弯 腰曲背摘了不足一个小时的辣椒,我就 累得热汗直冒、腰酸背痛得有些吃不消 了。不过,当我走出大棚呼吸着外面的 清新空气时,所有的劳累一扫而光,心情 也格外舒畅。此时,赶集的三姐回来了, 她执意要留我吃了饭再走,我说:"你忙 我也忙,咱们就别赶热乎劲儿了。我还 要到四姐家去走一趟。等下次有空闲的 时候,我一定来你家包饺子吃,怎么样?" 三姐见我决意要走的样子,只好放行。

流汗,本身就是固根养干的最好方式,也

从三姐家出来,我又马不停蹄直奔 四姐家……

这个劳动节,真是名副其实,没白虚 度。虽说有点疲惫,有点劳累,但收获满 满,心情愉悦,这就足够了。

们只念我的好,不嫌我的"百无一用",所 以,跟妯娌们在一块儿,我觉得特别舒

外,大、三、四、五这些奶奶们您跟谁最 好?"我不假思索地告诉她:"一样好。"大 奶奶聪明伶俐,善于学习,思考问题周密 深刻,是我们五妯娌中学历最高,学问最 好,而且处处为大家着想,为你老奶奶着 想的人,她是我学习的榜样,我很敬重 她;其她奶奶虽说学历不高,从事的工作 也又苦又累,但她们都坚韧、顽强、勤劳 能干。这种劳动人民的本色是最宝贵 的,是永远值得我们效仿的。所以,每年 五一假期,我很少外出旅游,而是回老家 跟她们聊聊天,顺便帮忙干一点力所能 及的农活,体验体验家里人的辛苦。这 样我会心里踏实,力量倍增。"就像你暑 假去姥姥家主动帮姥爷放羊一样,虽然 辛苦,但身心都得到锻炼,比纯粹观光赏 景收获更大,也更有意义。你说对吗?" 小孙女感同身受,不禁连连点头。

我们这一大家子人大多是农民,我 也是个土生土长直到二十几岁才当上老 师的半拉子农民。所以对农村、对土地 有着一种难以割舍的特殊感情。每次回 老家,舒舒服服待家里享清福的时间实 在不多——不是去婆婆家,就是去姐妹 家。尤其是大忙的季节,在家里闲着更 是浑身不自在。哪怕去亲人们的地里栽 棵苗、拔株草,心里也是安稳快乐的。我 想:我与土地的情结是根与树干的情 结。我的根在农村,我是家乡土地里长



□黄保亮

轩窗含翠浸晴光,细雨轻洇邻院墙。 最是嫣红藏不住,青藤缠梦远浮香。

□刘正齐

绿柳垂堤水接天,菖蒲拥挤满塘边。 小荷初露尖尖角,别有薰风入管弦。

月临陋室报农时,缕缕薰风有约期。 春褪花衣人未觉,笺中依旧慢吟诗。

水自归流绿自横,何人还管落花轻。 痴心最是潇潇雨,目送东风又一程。

落花情怀二题(新韵)

□崔安正

飘落庭前满面花,香魂千簇恋云霞。 东风总把春情误,日映溪田对酒茶。

串串槐香扑面来,芳菲漫野映眸开。 风摇玉蕊赛春雪,一缕情牵入梦怀。

小满吟

□段德荣

时序见三黄,田禾已半粮。 池荷红蕾舞,彩蝶碧波忙。 趁爽锄新草,逢炎聚老房。 山泉才小满,蛙韵伴槐香。

小满轶事

绿染畴田麦满浆,邀来布谷促农桑。 风薰红瘦曈曈日,水暖蒲肥淡淡香。 轻驾乌蓬追夏韵,独闻紫燕啭兰堂。 邻翁摆酒亭前坐,约我偷闲醉一场。

□张忠武

小满节序暖阳熔,田园阡陌馥郁丛。 蔬瓞花香醉盈眸, 竹韵柳吟枕梦中。 翠荷倩影波映月,柳槐声野堤岸风。 闲来展笺慢吟诗,莫负时光浅夏匆。

一位妻子的独白

等你归来,已是我生活的主题。

记不清花前月下绵绵絮语,记不清山岚海滩的信誓旦旦,只记得我是 一名航天员的妻子,要比别人强,不许怨,不许悔。

团聚的日子匆匆,离别的愁绪漫漫,多少次寂寥无语独自静坐,守望那

条晶亮遥远的银河,一回回被朝晖浸没。 你不仅仅属于我,你的一半征程,在远方,在太空! 为了祖国的强大,

为了人类的梦想,你的脚步总是一次次走近我,又一次远离我,牵扯着我无 尽的思念和等待。而我时时告诫自己,不许怨,不许悔。

等你归来,等你归来。

多想为你分担艰辛,与你共享欢乐,让两颗心相依,两双眸相视,两行 一大一小的脚印同向遥远延伸。

生活的旋律有欢乐、有烦恼,更有吟唱不尽的苦辣酸甜。无论我们怎 样房中嬉戏、琴旁弹唱、湖中泛舟,却总是缺少一根支柱、一个音符、一支有 力的桨,孱弱的小舟冷冷清清趔趔趄趄颠簸在生活的海面上。我仍然告诫 自己,你是一名航天员的妻子,要比别人强,不许怨,不许悔。

斗转星移,春华秋实,回黄转绿,缕缕青丝渐渐被秋霜染白。多少聚 乐、多少离愁、多少哀怨沉积于心海,为了一座美丽的星球。

我,一名航天是的妻子,仍默记着你的爱,弹奏着那曲永恒的旋律。 等你归来……

天。没见到妯娌们的影子,一问婆婆才 知:她们这阵子正忙——卖花的卖花, 卖菜的卖菜。假期人多,花和菜销量都 大。婆婆说:"你想见她们,就去大棚 吧。她们整天忙得团团转,不是侍花就 是弄菜,简直不得一点空闲。"说实在 的,好久不见弟妹们,还真有些想她们 了。眼下她们正忙,我闲着也是闲着, 该去地里搭把手了。这样想着,不觉走 出了家门。

赶过去帮忙。

"田家少闲月,五月人倍忙。"此句中 的"五月"指的是农历。农历五月,正是 "小麦覆陇黄"的季节,农民就要开镰割 麦子了。所以大忙的日子已经来临。如 今我们这儿已成了花乡菜乡,种麦子的 农户寥寥无几。即使到了农历五月,也 没有割麦子的忙碌了。但种花种菜的忙 碌一点也不亚于种麦子。你瞧,公历五 月比农历五月还要紧张:村里老老少少 都不见踪影,大家都在花棚、菜棚里干这 干那,连放假的孩子们也不闲着。当我 来到三弟家的花棚时,他们一家人正在 帮买花的客户装车。见此情景,我急忙

帮三弟家搬了一会儿花,又去四弟、 五弟的菜棚、花棚转了一圈儿。弟媳们 个个都是劳动好手,她们把花棚、菜棚打 理得井井有条,花和菜都长得分外喜 人。她们那种吃苦耐劳的精神,那种泼 泼辣辣、敢想敢干的闯劲儿是我这个所 谓的老师一辈子也学不来的。站在她们 面前,我简直有些自惭形秽了。好在她

服、特别开心。 有一次,小孙女问我:"除老奶奶之

来吧,让我们一起把生活过成诗

曾经的我,是一个随性、感性的人。 跟以前的同事一起看完吕剧《崔学选》, 舞台下的我是满眶的泪水,出了剧院是 无尽的感慨,胸中似有一团火找不到出 口,直到诉诸文字《泪眼相送老局长》才 得以平复。周末,独自走进昭德古街,抬 头仰望,一线苍穹,看着屋檐上随风摆动 的狗尾巴草,一串字符瞬间浮现在脑海 里,"这是跳着浪漫的华尔兹吧。"生活在 继续,但想不清从何时开始,热烈躁动的 心慢慢冷却了,每日周转于单位事务和

家庭生活中,碎片化的日子成了常态,似

突然想起莫言曾在一档节目上说过 的话,"人,来到这世上,总会有许多的不 如意,也会有许多的不公平;会有许多的 失落,也会有许多的羡慕。你羡慕我的 自由,我羡慕你的约束;你羡慕我的车, 我羡慕你的房;你羡慕我的工作,我羡慕 你每天总有休息时间。"仔细想来,生活 可不就是如此?没有十全十美,但却可 以有十足的浪漫、十足的洒脱。既然能 够认可此番感悟,身边又有一群奋力跋 涉在文学道路上的前辈和同行者,自己 是否也该做出点改变?就在此时,这个



值班的雨夜,我的内心似乎突然被注入 了无尽的力量。 来吧,让我们一起把生活过成诗,从

珍惜与父母庭前看花、檐下听雨的时光 开始。小时候,父母就是宽大的后背,温 热着孩子稚嫩的脸,两只俏皮的小脚丫 兀自悠闲地摇着。长大后,父母就是坚 毅的眼神,目送我们走出迷茫,还有那两 只微微抬起的手,任凭昏黄的路灯拉长 一地婆娑。那些藏在皱纹里的岁月,总 在絮絮叨叨的叮嘱中悄然舒展。暮然回 首,幸福不是惊天动地的时刻,而是无数 个这样的日常,听母亲讲她年轻的心思 或故事,听父亲聊他少时的辉煌或荒 唐。我在这其中也似乎读懂了亲情最本 真的模样,是相互搀扶着走过四季、走向 分别,也无需伤感,万事有轮回,一切在 路上,我们能做的还有很多,可以倾尽余 生相伴,看回忆慢慢变淡,再约定,续写 一世接一世的不了情缘。

来吧,让我们一起把生活过成诗,从 与你的他(她)慢慢书写细水长流的盟约 开始。婚姻不是童话故事里的惊心动 魄,而是在岁月长河中,两个人慢慢活成 了你中有我、我中有你的样子。月光透 过窗帘,熟睡的你可能未必感觉到,有人 曾把踢走的薄被重新盖在你的肩头,甚 至还在额头上留下浅浅的一吻;应酬晚 归的你可能未必体会到,进门有一盏温 暖的灯,床头有一杯温热的水,还曾经有 人时不时盯着微信屏幕,等待那个"已在

归家路上,勿念"的消息。不需要什么花 前月下,同在一个卫生间里,我在左边洗 脸,你在右边泡脚,间隙里聊聊工作的琐 碎和生活的期待,在柴米油盐的交织中, 在喜怒哀乐的共享里,我们用理解和包 容,把生活写成一首绵长的情诗,字句间 都是相濡以沫、携手一生。

来吧,让我们一起把生活过成诗,从 再来一次童真绽放的四季开始。与孩子 的相处,实际上是我们重新经历一场生 命的奇妙之旅,在他们的纯真中,我们找 回了被岁月尘封的初心,也懂得了爱是 毫无保留的陪伴。看他们从蹒跚学步到 健步如飞,从牙牙学语到妙语连珠,从懵 懂青涩到亭亭玉立,从不知所措到沉着 冷静,见证着这些成长的印记,心中是何 等感慨,又是何等欣慰!慢慢地,那些共 同搭建过的城堡积木,那些深夜哼唱过 的摇篮小曲,那些脱口而出的睡前故事 都成为你我时光里最珍贵的记忆。在某 个洒满阳光的午后,躺在摇椅上,一杯清 茶在侧,翻开回忆角落,看那个小人儿一 点点长大,恍惚间,又回到那些用耐心与 温柔浇灌成长的每一寸时光。

杨绛先生说:"生活一半烟火,一 清欢;人生一半清醒,一半释然。"厨房 里的锅碗瓢盆每天都会定时响起,而你 听到的是杂乱无章的叮叮当当,抑或错 落有致的交响乐,还是可以左右一 的。努努力,来吧,让我们一起把生活